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Auf die Kleine Anfrage übersende ich namens der Bundesregierung die beigefügte 

Antwort. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

in Vertretung 

 

 

Rita Schwarzelühr-Sutter 
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner und der Fraktion AfD 
 
Aktivitäten politischer Stiftungen in Thüringen mit Stand 30. September 2022 
 
 
BT-Drucksache 20/4530 
 
 
 
Vorbemerkung der Fragesteller: 
Mit der Kleinen Anfrage „Aktivitäten politischer Stiftungen in Thüringen“ auf Bundes
tagsdrucksache 19/3857 wurde unter anderem erfragt, wie viele Vertretungen politi
scher Stiftungen es zum damaligen Zeitpunkt (Stand: Juli 2018) in Thüringen gab. 
Mit dieser Anfrage sollen die bereits vorliegenden Informationen um die aktuellen Da
ten ergänzt werden. 
 
 
1:  
Wie viele Vertretungen politischer Stiftungen gab es nach Kenntnis der Bundesregie
rung in Thüringen zum Stichtag 30. September 2022? 
 
Zu 1: 
Nach Kenntnis der Bundesregierung sind die politischen Stiftungen in Thüringen zum 
Stichtag 30. September 2022 wie folgt vertreten: 
 
Ohne eigenständige Rechtsqualität unterhalten in Erfurt die Konrad-Adenauer-Stif
tung e.V. (KAS) ein Politisches Bildungsforum, die Friedrich-Ebert-Stiftung e.V. (FES) 
ein Landesbüro und die Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit (FNF) ein Büro. 
 
Die Heinrich-Böll-Stiftung e.V. (HBS) ist in Thüringen mit der Heinrich-Böll-Stiftung 
Thüringen e.V. vertreten, die eigenständige Rechtsqualität besitzt. 
Weiterhin existiert die Landesstiftung Rosa-Luxemburg-Stiftung Thüringen e.V. mit 
Sitz in Erfurt. Zudem unterhält auch die Rosa-Luxemburg-Stiftung e.V. (RLS) dort ein 
Regionalbüro, welches abgestimmt mit der Landesstiftung zusammenarbeitet. 
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2: 
An welche politische Stiftung in Thüringen hat der Bund in welcher Höhe Zuwendun
gen seit dem Jahr 2010 erbracht (bitte nach Jahresscheiben, politscher Stiftung und 
Haushaltstitel aufschlüsseln)? 
 
Zu 2: 
Hinsichtlich der Zuwendungen der Jahre 2010 bis 2019 wird auf die Antworten der 
Bundesregierung (Bundestagsdrucksachen 19/4246, 19/22037 sowie 20/604) ver
wiesen. 
 
Im Übrigen wird auf Anlage 1 verwiesen. 
 
 
3: 
Welche Projekte und Veranstaltungen, die von politischen Stiftungen organisiert wur
den, sind durch Bundesmittel mittelbar oder unmittelbar seit dem Jahr 2010 in Thü
ringen in welcher Höhe gefördert worden (bitte nach Jahresscheiben, Zuwendungs
empfänger, Höhe der Förderung, Zeitraum, Projekt- bzw. Veranstaltungstitel und 
Haushaltsplan aufschlüsseln)? 

a) Wie viele Projekte und Veranstaltungen hatten dabei sog. Linkspopulismus 
zum Thema (bitte wie in Frage 3 aufschlüsseln)? 
b) Welche Projekte und Veranstaltungen hatten dabei seit dem Jahr 2013 die 
Partei AfD oder sog. Rechtspopulismus zum Thema (bitte wie in Frage 3 auf
schlüsseln)? 

 
Zu 3, 3a und 3b: 
Die Fragen 3, 3a und 3b werden gemeinsam beantwortet. 
Hinsichtlich der Projekte und Veranstaltungen, die von politischen Stiftungen in den 
Jahren 2010 bis 2019 organsiert und durch Bundesmittel mittelbar oder unmittelbar 
gefördert wurden, wird auf die Antworten der Bundesregierung (Bundestagsdrucksa
chen 19/22037 und 19/28087) verwiesen. 
 
Im Übrigen wird auf Anlage 2 verwiesen. 




